
“Statistics may be rightly called the science of averages and their 

estimates” – A.L.BOWLEY & A.L. BODDINGTON 

15.1  भूͧ मका (Introduction)

हम जानत े हɇ ͩक सािंÉयकȧ का सरोकार ͩकसी ͪवशषे उɮदेæय के ͧलए एकǒğत आकँड़ɉ से 
होता है। हम आँकड़ɉ का ͪवæलेषण एवं åयाÉया कर उनके 
बारे मɅ Ǔनण[य लते े हɇ। हमन े ͪपछलȣ क¢ाओ ं मɅ आकँड़ɉ को 
आलेͨखक एव ं सारणीबɮध Ǿप मɅ åयÈत करने कȧ ͪवͬधयɉ 
का अÚययन ͩकया है। यह ǓनǾपण आकँड़ɉ के मह×वपूण[ गणुɉ 
एव ं ͪवशषेताओ ंको दशा[ता है। हमने Ǒदए गए आकँड़ɉ का एक 
ĤǓतǓनͬधक मान £ात करने कȧ ͪवͬधयɉ के बारे मɅ भी अÚययन 
ͩकया है। इस मãूय को कɅ ġȣय Ĥवृͪ ƣ कȧ माप कहत ेहɇ। èमरण 
कȧिजए ͩक माÚय (समातंर माÚय), मािÚयका और बहुलक कɅ ġȣय 
Ĥवृͪ ƣ कȧ तीन माप हɇ। कɅ ġȣय  Ĥवृͪ ƣ के माप हमɅ इस बात का 
आभास Ǒदलात ेहɇ ͩ क आकँड़ ेͩ कस èथान पर कɅ Ǒġत हɇ ͩ कंत ुआकँड़ɉ 
के समुͬचत अथ[ ͪ ववचेन के ͧ लए हमɅ यह भी पता होना चाǑहए ͩक 
आकँड़ɉ  मɅ ͩकतना ǒबखराव है या व ेकɅ ġȣय Ĥवृͪ ƣ कȧ माप के चारɉ ओर ͩकस Ĥकार एकǒğत हɇ।  

दो बãलेबाजɉ ɮवारा ͪपछल ेदस मचैɉ मɅ बनाए गए रनɉ पर ͪवचार करɅः
   बãलेबाज A ः 30, 91, 0, 64, 42, 80, 30, 5, 117, 71
   बãलेबाज  B ः  53, 46, 48, 50, 53, 53, 58, 60, 57, 52

èपçटतया आकँड़ɉ का माÚय व मािÚयका Ǔनàनͧलͨखत हɇः
  बãलेबाज A बãलेबाज B

 माÚय 53 53

 मािÚयका 53 53

èमरण कȧिजए ͩक हम Ĥे¢णɉ का माÚय (  ɮवारा ǓनǾͪपत) उनके योग को उनकȧ सÉंया 
से भाग देकर £ात करत ेहɇ,

अÚयाय 

सांिÉयकȧ (Statistics)

Karl Pearson 
(1857-1936 A.D.)
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अथा[त ्   

मािÚयका कȧ गणना के ͧलए आकँड़ɉ को पहले आरोहȣ या अवरोहȣ Đम मɅ åयविèथत ͩकया 
जाता है और ͩफर Ǔनàनͧलͨखत Ǔनयम लगाया जाता हैः

यǑद Ĥे¢णɉ कȧ सÉंया ͪवषम है तो मािÚयका 1

2

n  
 
 

 वा ँĤे¢ण होती है। यǑद Ĥे¢णɉ कȧ 
सÉंया सम है तो मािÚयका  वɅ और  वɅ Ĥे¢णɉ का माÚय होती है।

हम पात ेहɇ ͩ क दोनɉ बãलेबाजɉ A तथा B ɮवारा बनाए गए रनɉ का माÚय व मािÚयका बराबर 
है अथा[त ्53 है। Èया हम कह सकत ेहɇ ͩक दोनɉ बãलेबाजɉ का Ĥदश[न समान है? èपçटता नहȣं। 
Èयɉͩक A के रनɉ मɅ पǐरवत[नशीलता 0 (Ûयनूतम) स े117 (अͬधकतम) तक है। जबͩक B के रनɉ 
का ͪवèतार 46 (Ûयनूतम) स े60 (अͬधकतम) तक है। 

आइए अब उपयु[Èत èकोरɉ को एक सÉंया रेखा पर अंͩ कत करɅ। हमɅ नीच ेदशा[ई गई 
आकृǓतया ँĤाÜत होती हɇ (आकृǓत 15.1 और 15.2)। 

बãलबेाज A के ͧलए 

आकृǓत 15.1

आकृǓत 15.2

हम देख सकत ेहɇ ͩक बãलेबाज B के सगंत ǒबदं ुएक दसूरे के  पास-पास हɇ और कɅ ġȣय  
Ĥवृͪ ƣ कȧ माप (माÚय व मािÚयका) के  इद[ ͬ गद[ गिुÍछत हɇ जबͩक बãलेबाज A के सगंत ǒबदंओु ंमɅ 
अͬधक ǒबखराव है या वे अͬधक फैले हुए हɇ।

अतः Ǒदए गए आकँड़ɉ के बारे मɅ सपंणू[ सचूना देन ेके  ͧलए कɅ ġȣय  Ĥवृͪ ƣ कȧ माप पया[Üत 
नहȣं हɇ। पǐरवत[नशीलता एक अÛय घटक है िजसका अÚययन सािंÉयकȧ के अतंग[त ͩकया जाना 
चाǑहए।

कɅ ġȣय  Ĥवृͪ ƣ कȧ माप कȧ तरह हȣ हमɅ पǐरवत[नशीलता के वण[न के ͧलए एकल सÉंया 
चाǑहए। इस सÉंया को ‘Ĥकȧण[न कȧ माप (Measure of dispersion)’ कहा जाता है। इस अÚयाय 
मɅ हम Ĥकȧण[न कȧ माप के  मह×व व उनकȧ वगȸकृत एव ंअवगȸकृत आकँड़ɉ के ͧलए गणना कȧ 
ͪवͬधयɉ के बारे मɅ पढ़Ʌग।े

बãलबेाज B के ͧलए 
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15.2 Ĥकȧण[न कȧ माप (Measures of dispersion)

आकँड़ɉ मɅ Ĥकȧण[न या ͪव¢पेण का माप Ĥे¢णɉ व वहा ँĤयÈुत कɅ ġȣय Ĥवृͪ ƣ कȧ माप के आधार 
पर ͩकया जाता है।

Ĥकȧण[न के Ǔनàनͧलͨखत माप हɇः
(i) पǐरसर (Range) (ii) चतथु[क ͪवचलन (Quartile deviation) (iii) माÚय ͪवचलन (Mean 

deviation) (iv) मानक ͪवचलन (Standard deviation).

इस अÚयाय मɅ हम, चतथु[क ͪवचलन के अǓतǐरÈत अÛय सभी मापɉ का अÚययन करɅगे।
15.3  पǐरसर (Range)
èमरण कȧिजए ͩक दो बãलेबाजɉ A तथा B ɮवारा बनाए गए रनɉ के  उदाहरण  मɅ हमने èकोरɉ 
मɅ ǒबखराव, Ĥ×येक  शृखंला के अͬधकतम एव ंÛयनूतम रनɉ के आधार पर ͪवचार ͩकया था। 
इसमɅ एकल सÉंया £ात करन ेके  ͧलए हम Ĥ×येक  शृखंला  के  अͬधकतम व Ûयनूतम मãूयɉ 
मɅ अतंर ĤाÜत करत ेहɇ। इस अतंर को पǐरसर कहा जाता है। 

बãलबेाज A के ͧलए पǐरसर = 117 – 0 = 117  
और बãलेबाज B, के ͧलए पǐरसर = 60 – 46 = 14

èपçटतया पǐरसर A > पǐरसर B, इसͧलए A  के  èकोरɉ मɅ Ĥकȧण[न या ǒबखराव अͬधक है जबͩक 
B के èकोर एक दसूरे के अͬधक पास हɇ।

अतः एक  शृखंला का पǐरसर = अͬधकतम मान – Ûयनूतम मान
आकँड़ɉ का पǐरसर हमɅ ǒबखराव या Ĥकȧण[न का मोटा-मोटा  (rough) £ान देता है, ͩकंतु 

कɅ ġȣय  Ĥवृͪ ƣ कȧ माप, ͪवचरण के बारे मɅ कुछ नहȣ ंबताता है। इस उɮदेæय के ͧलए हमɅ Ĥकȧण[न 
के अÛय माप कȧ आवæयकता है। èपçटतया इस Ĥकार कȧ माप Ĥे¢णɉ कȧ कɅ ġȣय Ĥवृͪ ƣ स ेअतंर 
(या ͪवचलन) पर आधाǐरत होनी चाǑहए।

कɅ ġȣय  Ĥवृͪ ƣ स ेĤे¢णɉ के  अतंर के  आधार पर £ात कȧ जान ेवालȣ Ĥकȧण[न कȧ मह×वपणू[ 
माप माÚय ͪवचलन व मानक ͪवचलन हɇ। आइए इन पर ͪवèतार स ेचचा[ करɅ।
15.4 माÚय ͪवचलन (Mean deviation) 

याद कȧिजए ͩक Ĥे¢ण x का िèथर मान a से अतंर (x – a)  Ĥे¢ण x का a स ेͪ वचलन कहलाता है। 
Ĥे¢ण x का कɅ ġȣय  मãूय 'a' से Ĥकȧण[न £ात करन ेके  ͧ लए हम a से ͪ वचलन ĤाÜत करत ेहɇ। इन 
ͪवचलनɉ का माÚय Ĥकȧण[न कȧ Ǔनरप¢े माप होता है। माÚय £ात करने के ͧ लए हमɅ ͪ वचलनɉ का 
योग ĤाÜत करना चाǑहए, ͩकंत ुहम जानत ेहɇ ͩक कɅ ġȣय  Ĥवृͪ ƣ कȧ माप Ĥे¢णɉ के समÍुचय कȧ 
अͬधकतम तथा Ûयनूतम मूãयɉ के मÚय िèथत होता है। इसͧलए कुछ ͪवचलन ऋणा×मक तथा 
कुछ धना×मक हɉगे। अतः ͪवचलनɉ का योग शÛूय हो सकता है। इसके अǓतǐरÈत माÚय  से 
ͪवचलनɉ का योग शÛूय होता है।
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0
0

n
 

अतः माÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात करन ेका कोई औͬच×य नहȣ ंहै।
èमरण कȧिजए ͩक Ĥकȧण[न कȧ उपयु[Èत माप £ात करने के  ͧलए हमɅ Ĥ×येक मान कȧ 

कɅ ġȣय  Ĥवृͪ ƣ कȧ माप या ͩकसी िèथर सÉंया 'a' से दरूȣ £ात करनी होती है। याद कȧिजए ͩक 
ͩकÛहȣ ंदो सÉंयाओ ंके अतंर का Ǔनरप¢े मान उन सÉंयाओ ंɮवारा सÉंया रेखा पर åयÈत ǒबदंओुं 
के बीच कȧ दरूȣ को दशा[ता है। अतः िèथर सÉंया 'a' स ेͪवचलनɉ के  Ǔनरप¢े मानɉ का माÚय 
£ात करते हɇ। इस माÚय को ‘माÚय ͪवचलन’ कहते हɇ। अतः कɅ ġȣय  Ĥवृͪ ƣ 'a' के साप¢े माÚय 
ͪवचलन Ĥे¢णɉ का 'a' से ͪवचलनɉ के  Ǔनरपे¢ मानɉ का माÚय होता है। 'a' के साप¢े माÚय 
ͪवचलन को M.D. (a) ɮवारा Ĥकट ͩकया जाता है।

M.D. (a)
' 'a

  

ǑटÜपणी  माÚय ͪवचलन कɅ ġȣय Ĥवृͪ ƣ कȧ ͩकसी भी माप से £ात ͩकया जा सकता है। ͩकंतु 
सािंÉयकȧय अÚययन मɅ सामाÛयतः माÚय और मािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन का उपयोग 
ͩकया जाता है।
15.4.1 अवगȸकृत आकँडɉ के ͧलए माÚय ͪवचलन (Mean deviation for ungrouped data) मान लȣिजए 
ͩक n Ĥे¢णɉ के आकँड़ ेx

1
, x

2
, x

3
, ..., x

n
 Ǒदए गए हɇ। माÚय या मािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन 

कȧ गणना मɅ Ǔनàनͧलͨखत चरण ĤयÈुत होत ेहɇः
चरण-1 उस कɅ ġȣय Ĥवृͪ ƣ कȧ माप को £ात कȧिजए िजससे हमɅ माÚय ͪवचलन ĤाÜत करना है। 
मान लȣिजए यह ‘a’ है। 
चरण-2 Ĥ×येक Ĥे¢ण x

i 
का a से ͪवचलन अथा[त ्x

1
– a, x

2
– a, x

3
– a,. . . , x

n
– a £ात करɅ। 

चरण-3 ͪवचलनɉ का Ǔनरप¢े मान £ात करɅ अथा[त ्यǑद ͪवचलनɉ मɅ ऋण ͬचéन लगा है तो उसे 
हटा दɅ अथा[त ्  £ात करɅ। 

चरण-4 ͪ वचलनɉ के Ǔनरप¢े मानɉ का माÚय £ात करɅ। यहȣ माÚय 'a'  के साप¢े माÚय ͪ वचलन है। 

अथा[त ्   

अतः          M.D. ( ) = , जहा ँ = माÚय 
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तथा   M.D. (M) =

1

1
M

n

i
i

x
n 

 , जहा ँ M = मािÚयका

ǑटÜपणी  इस अÚयाय मɅ मािÚयका को ͬचéन M  ɮवारा ǓनǾͪपत ͩकया गया है जब तक 
ͩक अÛयथा नहȣ ंकहा गया हो। आइए अब उपयु[Èत चरणɉ को समझन ेके ͧलए Ǔनàनͧलͨखत 
उदाहरण लɅः

उदाहरण-1 Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए माÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजएः
6, 7, 10, 12, 13, 4, 8, 12

हल हम Đमबɮध आगे बढ़त ेहुए Ǔनàनͧलͨखत ĤाÜत करत ेहɇः
चरण 1 Ǒदए गए आकँड़ɉ का माÚय

    है।

चरण 2 Ĥे¢णɉ के माÚय स ेĐमशः ͪवचलन x
i
–

अथा[त ्  6 – 9, 7 – 9, 10 – 9, 12 – 9, 13 – 9, 4 – 9, 8 – 9, 12 – 9 हɇ।
या     –3, –2, 1, 3, 4, –5, –1, 3 हɇ।
चरण 3 ͪवचलनɉ के Ǔनरप¢े मान   

   3, 2, 1, 3, 4, 5, 1, 3  हɇ। 
चरण 4 माÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन Ǔनàनͧलͨखत हैः 

  M.D.  =   

  =  = 2.75

ǑटÜपणी  Ĥ×येक बार चरणɉ को ͧलखने के èथान पर हम, चरणɉ का वण[न ͩकए ǒबना हȣ 
Đमानसुार पǐरकलन कर सकत ेहɇ।

उदाहरण 2 Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए माÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजएः 
   12, 3, 18, 17, 4, 9, 17, 19, 20, 15, 8, 17, 2, 3, 16, 11, 3, 1, 0, 5

हल हमɅ Ǒदए गए आकँड़ɉ का माÚय ( )) £ात करना होगा।

  =   =  10



372 गͨणत

माÚय स ेͪवचलनɉ के  Ǔनरप¢े मान अथा[त ्  इस Ĥकार हɇः
   2, 7, 8, 7, 6, 1, 7, 9, 10, 5, 2, 7, 8, 7, 6, 1, 7, 9, 10, 5

इसͧलए   

और  M.D. ( ) =    =  6.2

उदाहरण 3 Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ स ेमािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजएः 
3, 9, 5, 3, 12, 10, 18, 4, 7, 19, 21

हल यहा ँĤ¢णेɉ कȧ सÉंया 11 है जो ͪवषम है। आकँड़ɉ को आरोहȣ Đम मɅ ͧलखन ेपर हमɅ 3, 3, 

4, 5, 7, 9, 10, 12, 18, 19, 21 ĤाÜत होता है। 

अब  मािÚयका   =   वा ँया 6वा ँĤे¢ण = 9 हैै।

ͪवचलनɉ का Đमशः Ǔनरप¢े मान =  इस Ĥकार से है।

6, 6, 5, 4, 2,0, 1, 3, 9, 10, 12

इसͧलए  

तथा 

15.4.2 वगȸकृत आकँड़ɉ के ͧलए माÚय ͪवचलन (Mean deviation  for grouped data) 

हम जानत ेहɇ ͩक आकँड़ɉ को दो Ĥकार स ेवगȸकृत ͩकया जाता है। 
(a) असतत बारंबारता बटंन (Discrete frequency distribution)

(b) सतत बारंबारता बटंन (Continuous frequency distribution)

आइए इन दोनɉ Ĥकार के आकँड़ɉ के ͧलए माÚय ͪवचलन £ात करन ेकȧ ͪ वͬधयɉ पर चचा[ करɅ।
(a) असतत बारंबारता बटंन मान लȣिजए ͩक Ǒदए गए आकँड़ɉ मɅ n ͧभÛन Ĥे¢ण x

1
, x

2
, ..., x

n
 हɇ 

िजनकȧ बारंबारताएँं Đमशः f
1
, f

2 
, ..., f

n
 हɇ। इन आकँड़ɉ को सारणीबɮध Ǿप मɅ Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार 

से åयÈत ͩकया जा सकता है िजस ेअसतत बारंबारता बंटन कहत ेहɇः
     x : x

1
 x

2
     x

3
 ... x

n

     f : f
1
 f

2
      f

3
 ... f

n
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(i) माÚय के सापे¢ माÚय ͪवचलन सव[Ĥथम हम Ǒदए गए आकँड़ɉ का Ǔनàनͧलͨखत सğू ɮवारा 
माÚय £ात करत ेहɇः  

1

1

1

1

N

n

i i n
i

i in
i

i
i

x f

x x f

f







 





 

जहा ँ   Ĥे¢णɉ x
i 
का उनकȧ Đमशः बारंबारता f

i
 स ेगणुनफलɉ का योग Ĥकट करता है। 

तथा   बारंबारताओ ंका योग है। 

तब हम Ĥे¢णɉ  x
i 
का माÚय स ेͪवचलन £ात करत ेहɇ और उनका Ǔनरप¢े मान 

लेत ेहɇ अथा[त सभी i =1,2,..., n के ͧलए £ात करत ेहɇ।
इसके पæचात ्ͪवचलनɉ के Ǔनरप¢े मान का माÚय £ात करते हɇ, जोͩक माÚय के सापे¢ 

वाǓंछत माÚय ͪवचलन है।

अतः    = 

(ii) मािÚयका के सापे¢ माÚय ͪ वचलन मािÚयका के सापे¢ माÚय ͪ वचलन £ात करन ेके ͧ लए हम 
Ǒदए गए असतत बारंबारता बटंन कȧ मािÚयका £ात करत ेहɇ। इसके ͧलए Ĥे¢णɉ को आरोहȣ Đम 
मɅ åयविèथत करत ेहɇ। इसके पæचात ्सचंयी बारंबारताए ँ£ात कȧ जाती हɇ। तब उस Ĥे¢ण का 

Ǔनधा[रण करत े हɇ िजसकȧ सचंयी बारंबारता , के समान या इससे थोड़ी अͬधक है। यहाँ 

बारंबारताओ ंका योग N स ेदशा[या गया है। Ĥे¢णɉ का यह मान आकँड़ɉ के मÚय िèथत होता है 
इसͧलए यह अपेͯ ¢त मािÚयका है। मािÚयका £ात करन ेके बाद हम मािÚयका से ͪवचलनɉ के 
Ǔनरप¢े मानɉ का माÚय £ात करत ेहɇ। इस Ĥकार
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उदाहरण 4  Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए माÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजएः 
 x

i
 2 5 6 8 10 12

 f
i
 2 8 10 7 8 5

हल आइए Ǒदए गए आकँड़ɉ कȧ सारणी 15.1 बनाकर अÛय èतभं पǐरकलन के बाद लगाएँ
सारणी 15.1

 x
i
 f

i
 f

i
x

i
  f

i

 2 2 4 5.5  11

 5 8 40 2.5  20

 6 10 60 1.5  15

 8 7 56 0.5  3.5

 10 8 80 2.5  20

 12 5 60 4.5  22.5

  40     300      92

   ,   ,   

इसͧलए    

और  

उदाहरण 5 Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए मािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजएः  

 x
i
 3 6 9 12 13 15 21 22

 f
i
 3 4 5 2 4 5 4 3

हल Ǒदए गए आकँड़ ेपहले हȣ आरोहȣ Đम मɅ हɇ। इन आकँड़ɉ मɅ सगंत सचंयी बारंबारता कȧ एक 
कतार और लगात ेहɇ (सारणी 15.2)। 
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सारणी 15.2

 x
i
 3 6 9 12 13 15 21 22

 f
i
 3 4 5 2 4 5 4 3

 c.f. 3 7 12 14 18 23 27 30

अब, N = 30 है जो सम सÉंया है,

 इसͧलए मािÚयका 15वीं व 16वी ंĤे¢णɉ का माÚय है। यह दोनɉ Ĥे¢ण सचंयी बारंबारता 18 
मɅ िèथत हɇ िजसका सगंत Ĥे¢ण 13 है। 

 

 

अब मािÚयका स ेͪवचलनɉ का Ǔनरप¢े मान अथा[त ्  Ǔनàनͧलͨखत सारणी 15.3 मɅ 
दशा[ए गए है

सारणी 15.3 

  10 7 4 1 0 2 8 9

 f
i
 3 4 5 2 4 5 4 3 

 f
i
 30 28 20 2 0 10 32 27

इसͧलए             M. D. (M) =  

 =   = 4.97

(b)   सतत बारंबारता बटंन एक सतत बारंबारता बटंन वह  शृखंला होती है िजसमɅ आकँड़ɉ को ͪवͧभÛन 
ǒबना अतंर वाले वगɟ मɅ वगȸकृत ͩकया जाता है और उनकȧ Đमशः बारंबारता ͧलखी जाती है। 
उदाहरण के ͧलए 100 छाğɉ ɮवारा ĤाÜताकɉ को सतत बारंबारता बटंन मɅ Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार से 
åयÈत ͩकया गया हैः
 ĤाÜताकं 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60  

 छाğɉ कȧ सÉंया 12 18 27 20 17 6    
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(i) माÚय के सापे¢ माÚय ͪवचलन एक सतत बारंबारता बटंन के माÚय कȧ गणना के समय 
हमने यह माना था ͩक Ĥ×येक वग[ (Class ) कȧ बारंबारता उसके मÚय-ǒबदं ुपर कɅ Ǒġत होती है। 
यहाँ भी हम Ĥ×येक वग[ का मÚय-ǒबदं ुͧलखत ेहɇ और असतत बारंबारता बंटन कȧ तरह माÚय 
ͪवचलन £ात करत ेहɇ। 
 आइए Ǔनàनͧलͨखत उदाहरण देखɅ
उदाहरण 6 Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए माÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजएः

 ĤाÜताकं 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80  

 छाğɉ कȧ सÉंया  2 3 8 14 8 3 2

हल Ǒदए गए आकँड़ɉ स ेǓनàन सारणी 15.4 बनात ेहɇ। 

सारणी 15.4

 ĤाÜताकं छाğɉ कȧ मÚय-ǒबदं ु f
i
x

i
   f

i 

  सÉंया 

 f
i 

x
i

 10-20 2 15 30 30 60

 20-30 3 25 75 20 60

 30-40 8 35 280 10 80

 40-50 14 45 630 0 0

 50-60 8 55 440 10 80

 60-70 3 65 195 20 60

 70-80 2 75 150 30 60

  40  1800  400                

यहाँ    

इसͧलए    
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और    

माÚय के सापे¢ माÚय ͪवचलन £ात करन ेकȧ लघ ुͪ वͬध  हम पद ͪवचलन ͪ वͬध (Step-deviation 

method) का Ĥयोग करके  के कǑठन पǐरकलन से बच सकत ेहɇ। èमरण कȧिजए ͩक इस ͪवͬध 
मɅ हम आकँड़ɉ के मÚय या उसके ǒबãकुल पास ͩकसी Ĥे¢ण को किãपत माÚय लेते हɇ। तब 
Ĥे¢णɉ (या ͪवͧभÛन वगɟ के मÚय-ǒबदंओु)ं का इस किãपत माÚय स ेͪवचलन £ात करत ेहɇ। यह 
ͪवचलन सÉंया रेखा पर मलू ǒबदं ु(origin) को शÛूय स ेĤǓतèथाͪपत कर किãपत माÚय पर ले 
जाना हȣ होता है, जसैा ͩक आकृǓत 15.3 मɅ दशाया[ गया है।  

आकृǓत 15.3

आकृǓत 15.4

 यǑद सभी ͪवचलनɉ मɅ कोई साव[ गुणनखडं (common factor) है तो ͪवचलनɉ को सरल 
करन ेके ͧलए इÛहɅ इस साव[ गणुनखडं से भाग देत ेहɇ। इन नए ͪवचलनɉ को पद ͪवचलन कहते 
हɇ। पद ͪवचलन लनेे कȧ ĤͩĐया सÉंया रेखा पर पमैान ेका पǐरवत[न होता है, जसैा ͩक आकृǓत 
15.4 मɅ दशा[या गया है।

 ͪवचलन और पद ͪवचलन Ĥे¢णɉ के आकार को छोटा कर देत ेहɇ, िजससे गुणन जसैी 
गणनाए ँसरल हो जाती हɇ। मान लȣिजए नया चर हो जाता है, जहाँ  ‘a’ किãपत माÚय है व h 

साव[ गणुनखडं है। तब पद ͪवचलन ͪवͬध ɮवारा  Ǔनàनͧलͨखत सğू स े£ात ͩकया 

जाता हैः
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छाğɉ कȧ
संÉयाĤाÜतांक

आइए उदाहरण 6 के आकँड़ɉ के ͧलए पद ͪवचलन ͪवͬध लगाए।ँ हम किãपत माÚय a = 45 

और  h = 10, लेत ेहɇ और Ǔनàनͧलͨखत सारणी 15.5 बनात ेहɇ।

सारणी 15.5

 मÚय-ǒबदं ु      f
i  

            f
i 

 x
i

 10-20 2 15 – 3 – 6 30 60

 20-30 3 25 – 2 – 6 20 60

 30-40 8 35 – 1 – 8 10 80

 40-50 14 45 0 0 0 0

 50-60 8 55 1 8 10 80

 60-70 3 65 2 6 20 60

 70-80 2 75 3 6 30 60

 40 0 400

इसͧलए  =  = 

और    

ǑटÜपणी  पद ͪवचलन ͪवͬध का उपयोग £ात करन ेके ͧलए ͩकया जाता है। शषे ĤͩĐया 
वसैी हȣ है। 

(ii) मािÚयका के सापे¢ माÚय ͪवचलन Ǒदए गए आकँड़ɉ के ͧलए मािÚयका स ेमाÚय ͪवचलन 
£ात करन ेकȧ ĤͩĐया वसैी हȣ है जसैी ͩक हमन ेमाÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात करने 
के ͧलए कȧ थी। इसमɅ ͪवशषे अतंर केवल ͪवचलन लनेे के समय माÚय के èथान पर मािÚयका 
लेन ेमɅ होता है।
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आइए सतत बारंबारता बटंन के ͧलए मािÚयका £ात करने कȧ ĤͩĐया का èमरण करɅ। 
आकँड़ɉ को पहल ेआरोहȣ Đम मɅ åयविèथत करत ेहɇ। तब सतत बारंबारता बटंन कȧ मािÚयका 
£ात करन ेके ͧलए पहले उस वग[ को Ǔनधा[ǐरत करत ेहɇ िजसमɅ मािÚयका िèथत होती है (इस 
वग[ को मािÚयका वग[ कहत ेहɇ) और तब Ǔनàनͧलͨखत सğू लगात ेहɇः

जहा ँमािÚयका वग[ वह वग[ है िजसकȧ सचंयी बारंबारता   के बराबर या उसस ेथोड़ी अͬधक 

हो, बारंबारताओ ंका योग N , मािÚयका वग[ कȧ Ǔनàन सीमा l, मािÚयका वग[ कȧ बारंबारता,f ,  
मािÚयका वग[ स ेसटȣक पहले वाले वग[ कȧ सचंयी बारंबारता C और मािÚयका वग[ का ͪवèतार h 
है। मािÚयका £ात करने के पæचात ्Ĥ×येक वग[ के मÚय-ǒबदंओु ंx

i
 का मािÚयका स ेͪवचलनɉ का 

Ǔनरप¢े मान अथा[त ्  ĤाÜत करत ेहɇ।

तब   

इस ĤͩĐया को Ǔनàनͧलͨखत उदाहरण से èपçट ͩकया गया हैः
उदाहरण 7  Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए मािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजए।

 वग[ 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60

 बारंबारता 6 7 15 16 4 2

हल Ǒदए गए आकँड़ɉ स ेǓनàन सारणी 15.6 बनात ेहɇः 
सारणी 15.6

   वग[  बारंबारता सचंयी बारंबारता मÚय-ǒबदं ु  f
i

 f
i
        (c.f.) x

i
   

 0-10 6 6 5 23 138

 10-20 7 13 15 13 91

 20-30 15 28 25 3 45

 30-40 16 44 35 7 112

 40-50 4 48 45 17 68

 50-60 2 50 55 27 54

 50 508
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यहाँ N = 50, इसͧलए वी ंया 25वी ंमद 20-30 वग[ मɅ हɇ। इसͧलए 20-30 मािÚयका वग[ है। 
हम जानत ेहɇ ͩक 

    मािÚयका = 

N
2

C
l h

f


   

यहाँ  l = 20, C=13,  f = 15,  h = 10 और N = 50

इसͧलए, मािÚयका  
25 13

20 10
15


   20 + 8 = 28

अतः, मािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन 

   M.D. (M)     =
6

1

1
M

N i i
i

f x


   = 
1

508
50

   =  10.16 है। 

Ĥæनावलȣ 15.1

Ĥæन 1 व 2 मɅ Ǒदए गए आकँड़ɉ के ͧलए माÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजए।
 1. 4, 7, 8, 9, 10, 12, 13, 17

 2. 38, 70, 48, 40, 42, 55, 63, 46, 54, 44

Ĥæन 3 व 4 के आकँड़ɉ के ͧलए मािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजए।
 3. 13, 17, 16, 14, 11, 13, 10, 16, 11, 18, 12, 17

 4. 36, 72, 46, 42, 60, 45, 53, 46, 51, 49

Ĥæन 5 व 6 के आकँड़ɉ के ͧलए माÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजए।
 5. x

i
 5 10 15 20 25

  f
i
 7 4 6 3 5

 6. x
i
 10 30 50 70 90

  f
i
 4 24 28 16 8

Ĥæन 7 व 8 के आकँड़ɉ के ͧलए मािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजए।
 7. x

i
 5 7 9 10 12 15

  f
i
 8 6 2 2 2 6

 8. x
i
 15 21 27 30 35

  f
i
 3 5 6 7 8



    सांिÉयकȧ            381

Ĥæन 9 व 10 के आकँड़ɉ के ͧलए माÚय के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजए।
 9. आय ĤǓतǑदन 0-100  100-200  200-300  300-400  400-500  500-600  600-700   700-800
  (₹ मɅ)
  åयिÈतयɉ   4           8    9    10     7      5       4        3
  कȧ संÉया

 10. ऊँचाई 95-105 105-115 115-125 125-135 135-145 145-155
  (cm मɅ)  
  लड़कɉ कȧ 9 13 26 30 12 10
  सÉंया

 11.  Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए मािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात कȧिजएः
  अकं 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60

  लड़ͩकयɉ कȧ 6 8 14 16 4 2
  सÉंया 

 12. नीच ेǑदए गए 100 åयिÈतयɉ कȧ आय ुके बंटन कȧ मािÚयका आय ुके सापे¢ माÚय ͪ वचलन 
कȧ गणना कȧिजएः

  आय ु(वष[ मɅ) 16-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50 51-55

  सÉंया 5 6 12 14 26 12 16 9

[सकेंत Ĥ×येक वग[ कȧ Ǔनàन सीमा मɅ से 0.5 घटा कर व उसकȧ उÍच सीमा मɅ 0.5 जोड़ कर 
Ǒदए गए आकँड़ɉ को सतत बारंबारता बटंन मɅ बदͧलए]

15.4.3 माÚय ͪवचलन कȧ पǐरसीमाए ँ(Limitations of mean deviation) बहुत अͬधक ͪवचरण या 
ǒबखराव वालȣ  शृखंलाओ ंमɅ मािÚयका कɅ ġȣय Ĥवृͪ ƣ कȧ उपयुÈत माप नहȣं होती है। अतः इस दशा 
मɅ मािÚयका के साप¢े माÚय ͪवचलन पर पूरȣ तरह ͪवæवास नहȣ ंͩकया जा सकता है।
 माÚय स ेͪ वचलनɉ का योग (ऋण ͬचéन को छोड़कर) मािÚयका स ेͪ वचलनɉ के योग से अͬधक 
होता है। इसͧलए माÚय के सापे¢ माÚय ͪवचलन अͬधक व£ैाǓनक नहȣं है। अतः कई दशाओ ंमɅ 
माÚय ͪवचलन असतंोषजनक पǐरणाम दे सकता है। साथ हȣ माÚय ͪवचलन को ͪ वचलनɉ के Ǔनरपे¢ 
मान पर £ात ͩकया जाता है। इसͧलए यह और बीजगͨणतीय गणनाओ ंके योÊय नहȣं होता है। इसका 
अͧभĤाय है ͩक हमɅ Ĥकȧण[न कȧ अÛय माप कȧ आवæयकता है। मानक ͪ वचलन Ĥकȧण[न कȧ एेसी हȣ 
एक माप है।
15.5  Ĥसरण और मानक ͪवचलन (Variance and Standard Deviation)

याद कȧिजए ͩक कɅ ġȣय  Ĥवृͪ ƣ कȧ माप के साप¢े माÚय ͪवचलन £ात करन ेके ͧलए हमने 
ͪवचलनɉ के Ǔनरप¢े मानɉ का योग ͩकया था। एेसा माÚय ͪवचलन को साथ[क बनान ेके ͧलए 
ͩकया था, अÛयथा ͪवचलनɉ का योग शÛूय हो जाता है।
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ͪवचलनɉ के ͬचéनɉ के कारण उ×पÛन इस समèया को ͪवचलनɉ के वग[ लेकर भी दरू ͩकया 
जा सकता है। Ǔनसदेंह यह èपçट है ͩक ͪवचलनɉ के यह वग[ ऋणेतर होत ेहɇ।

माना  x
1
, x

2
, x

3
, ..., x

n
 , n Ĥे¢ण हɇ तथा  उनका माÚय है। तब

2

2 2 2 2
1

1

( ) ( ) ....... ( ) ( )
n

n i
i

x x x x x x x x


       

.यǑद यह योग शÛूय हो तो Ĥ×येक शÛूय हो जाएगा। इसका अथ[ है ͩक ͩकसी 

Ĥकार का ͪवचरण नहȣं है Èयɉͩक तब सभी Ĥे¢ण  के बराबर हो जात ेहɇ। यǑद 

छोटा है तो यह इंͬगत करता है ͩक Ĥे¢ण x
1
, x

2
, x

3
,...,x

n
, माÚय  के Ǔनकट हɇ तथा Ĥे¢णɉ का 

माÚय के सापे¢ ͪवचरण कम है । इसके ͪवपरȣत यǑद यह योग बड़ा है तो Ĥे¢णɉ का माÚय  

के साप¢े ͪवचरण अͬधक है। Èया हम कह सकत ेहɇ ͩक योग   सभी Ĥे¢णɉ का 

माÚय के सापे¢ Ĥकȧण[न या ͪवचरण कȧ माप का एक सतंोषजनक Ĥतीक है?
आइए इसके ͧलए छः Ĥे¢णɉ 5, 15, 25, 35, 45, 55 का एक समÍुचय A लते ेहɇ। इन Ĥे¢णɉ का 
माÚय 30 है। इस समुÍचय मɅ स ेͪवचलनɉ के वग[ का योग Ǔनàनͧलͨखत हैः  

  = (5–30)2 + (15–30)2 + (25–30)2  + (35–30)2 + (45–30)2 +(55–30)2

 = 625 + 225 + 25 + 25 + 225 + 625 = 1750

एक अÛय समुÍचय B लेत ेहɇ िजसके 31 Ĥे¢ण Ǔनàनͧलͨखत हɇः

15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 

40, 41, 42, 43, 44, 45. 

इन Ĥे¢णɉ का माÚय = 30 है।

दोनɉ समुÍचयɉ A तथा B के माÚय 30 है।

समÍुचय B के Ĥे¢णɉ के ͪवचलनɉ के वगɟ का योग Ǔनàनͧलͨखत है।
= (15–30)2 +(16–30)2 + (17–30)2  + ...+ (44–30)2 +(45–30)2

   =  (–15)2 +(–14)2 + ...+ (–1)2 + 02 + 12 + 22 + 32 + ...+ 142 + 152  
         =  2 [152 + 142 + ... + 12]
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   =
15 (15 1) (30 1)

2
6

   = 5 × 16 × 31 = 2480

(Èयɉͩक Ĥथम n Ĥाकृत सÉंयाओ ंके वगɟ का योग =   होता है, यहा ँn = 15 है)

यǑद   हȣ माÚय के साप¢े Ĥकȧण[न कȧ माप हो तो हम कहन ेके ͧलए Ĥेǐरत हɉगे 
ͩक 31 Ĥे¢णɉ के समÍुचय B का, 6 Ĥे¢णɉ वाले समÍुचय A कȧ अपे¢ा माÚय के साप¢े अͬधक 
Ĥकȧण[न है यɮयͪप समÍुचय A मɅ 6 Ĥे¢णɉ का माÚय के साप¢े ǒबखराव (ͪवचलनɉ का पǐरसर 
-25 स े25 है) समÍुचय B कȧ अप¢ेा (ͪवचलनɉ का पǐरसर -15 से 15 है) अͬधक है। यह नीच े
Ǒदए गए ͬचğɉ स ेभी èपçट हैः  
समÍुचय A, के ͧलए हम आकृǓत 15.5 पात ेहɇ।

आकृǓत 15.5

आकृǓत 15.6

समÍुचय B, के ͧलए आकृǓत 15.6 हम पात ेहɇ

अतः हम कह सकत ेहɇ ͩ क माÚय स ेͪ वचलनɉ के वगɟ का योग Ĥकȧण[न कȧ उपयÈुत माप नहȣं है। 

इस कǑठनाई को दरू करन ेके ͧ लए हम ͪ वचलनɉ के वगɟ का माÚय लɅ अथा[त ्हम  

लɅ। समुÍचय A, के ͧलए हम पात ेहɇ, 

माÚय 
1

6
  × 1750 = 291.6 है और समÍुचय B, के ͧलए यह 

1

31
× 2480 = 80 है।



384 गͨणत

यह इंͬगत करता है ͩक समÍुचय A मɅ ǒबखराव या ͪवचरण समÍुचय B कȧ अप¢ेा अͬधक है जो 
दोनɉ समुÍचयɉ के अपेͯ ¢त पǐरणाम व ÏयाͧमǓतय ǓनǾपण स ेमले खाता है। 

अतः 21
( )ix x

n
 हम को Ĥकȧण[न कȧ उपयÈुत माप के Ǿप मɅ ले सकत ेहɇ। यह सÉंया 

अथा[त ्माÚय स ेͪवचलनɉ के वगɟ का माÚय Ĥसरण (variance) कहलाता है और  (ͧसगमा 

का वग[ पढ़ा जाता है) स ेदशा[त ेहɇ। 

अतः n Ĥे¢णɉ x
1
, x

2
,..., x

n
 का Ĥसरण 

  है।

15.5.1 मानक ͪवचलन (Standard Deviation) Ĥसरण कȧ गणना मɅ हम पात ेहɇ ͩक åयिÈतगत 

Ĥे¢णɉ x
i
 तथा कȧ इकाई Ĥसरण कȧ इकाई स ेͧभÛन है, Èयɉͩक Ĥसरण मɅ (x

i
– ) के वगɟ का 

समावशे है, इसी कारण Ĥसरण के धना×मक वग[मलू को Ĥे¢णɉ का माÚय के सापे¢ Ĥकȧण[न कȧ 

यथोͬचत माप के Ǿप मɅ åयÈत ͩकया जाता है और उस ेमानक ͪवचलन कहत ेहɇ। मानक ͪवचलन 

को सामाÛयतः , ɮवारा Ĥदͧश[त ͩकया जाता है तथा Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार से Ǒदया जाता हैः

      ... (1)

आइए अवगȸकृत आकँड़ɉ का Ĥसरण व मानक ͪवचलन £ात करन ेके ͧलए कुछ उदाहरण 
लेत ेहɇ।

उदाहरण 8  Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए Ĥसरण तथा मानक ͪवचलन £ात कȧिजएः

    6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24

हल  Ǒदए गए आकँड़ɉ को Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार से सारणी 15.7 मɅ ͧलख सकत ेहɇ। माÚय को पद 

ͪवचलन ͪ वͬध ɮवारा 14 को किãपत माÚय लेकर £ात ͩ कया गया है। Ĥे¢णɉ कȧ सÉंया  n = 10 है।
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माÚय से ͪवचलन
(x

i
– )

सारणी 15.7

 x
i
 

14

2
i

i

x
d




 (x
i
– )

 6 –4 –9 81

 8 –3 –7 49

 10 –2 –5 25

 12 –1 –3 9

 14 0 –1 1

 16 1 1 1

 18 2 3 9

 20 3 5 25

 22 4 7 49

 24 5 9 81

 5 330

इसͧलए, माÚय  = किãपत माÚय + 

  =  

और                       Ĥसरण 2  =  =  =  33

अतः   मानक ͪवचलन  =  = 5.74

15.5.2 एक असतत बारंबारता बटंन का मानक ͪवचलन (Standard deviation of a discrete frequency 

distribution) मान लɅ Ǒदया गया असतत बटंन Ǔनàनͧलͨखत हैः
    x : x

1
,   x

2
,     x

3
 ,. . . , x

n

    f : f
1
,    f

2
,     f

3
 ,. . . ,  f

n

इस बटंन के ͧलए मानक ͪवचलन  ,   ... (2)
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जहा ँ .

आइए Ǔनàनͧलͨखत उदाहरण लɅ।
उदाहरण 9  Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए Ĥसरण व मानक ͪवचलन £ात कȧिजएः
  x

i
 4 8 11 17 20 24 32

  f
i
 3 5  9  5  4  3  1

हल आकँड़ɉ को सारणी के Ǿप मɅ ͧलखन ेपर हमɅ Ǔनàनͧलͨखत सारणी 15.8 ĤाÜत होती हैः 
सारणी 15.8

 x
i
 f

i
 f

i 
x

i
 x

i 
–   f

i 

 4 3 12 –10 100 300

 8 5 40 –6 36 180

 11 9 99 –3 9 81

 17 5 85 3 9 45

 20 4 80 6 36 144

 24 3 72 10 100 300

 32 1 32 18 324 324

 30 420 1374 

   N = 30,   

इसͧलए   

अत                   Ĥसरण  =

   =  × 1374 = 45.8

और  मानक ͪवचलन   = 6.77
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15.5.3 एक सतत बारंबारता बटंन का मानक ͪवचलन (Standard deviation of a continuous 

frequency distribution) Ǒदए गए सतत बारंबारता बटंन के सभी वगɟ के मÚय मान लेकर उसे 
असतत बारंबारता बंटन मɅ ǓनǾͪपत कर सकत ेहɇ। तब असतत बारंबारता बटंन के ͧलए अपनाई 
गई ͪवͬध ɮवारा मानक ͪवचलन £ात ͩकया जाता है।  

यǑद एक n वगɟ वाला बारंबारता बंटन िजसमɅ Ĥ×येक अतंराल उसके मÚयमान x
i
 तथा बारंबारता 

f
i
, ɮवारा पǐरभाͪषत ͩकया गया है, तब मानक ͪ वचलन Ǔनàनͧलͨखत सूğ ɮवारा ĤाÜत ͩकया जाएगाः

,

जहा ँ , बटंन का माÚय है और . 

मानक ͪवचलन के ͧलए अÛय सğू हमɅ £ात है ͩक   

Ĥसरण   =  = 

   = 

  =   

  =  

   =  

या   = 
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अतः मानक ͪवचलन =     ... (3)

उदाहरण 10 Ǔनàनͧलͨखत बटंन के ͧलए माÚय, Ĥसरण और मानक ͪवचलन £ात कȧिजएः
 वग[   30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100

 बारंबारता      3     7         12         15          8        3           2

हल Ǒदए गए आकँड़ɉ स ेǓनàनͧलͨखत सारणी 15.9 बनात ेहɇ। 

सारणी 15.9

 वग[ बारंबारता मÚय-ǒबदं ु f
i
x

i
 (x

i
– )2 f

i
(x

i
– )2 

 (f
i
) (x

i
)

 30-40 3 35 105 729 2187

 40-50 7 45 315 289 2023

 50-60 12 55 660 49 588

 60-70 15 65 975 9 135

 70-80 8 75 600 169 1352

 80-90 3 85 255 529 1587

 90-100 2 95 190 1089 2178

 50 3100 10050

अतः मा  =   

 

     Ĥसरण (2)  = 

  =   = 201

और मानक ͪवचलन  =  = 14.18 
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उदाहरण 11 Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ के ͧलए मानक ͪवचलन £ात कȧिजएः
 x

i
 3  8 13 18 23

 f
i
 7 10 15 10   6

हल हम आकँड़ɉ स ेǓनàनͧलͨखत सारणी 15.10 बनात ेहɇः

सारणी 15.10

 x
i
 f

i
 f

i
x

i
 x

i
2 f

i
x

i
2

 3 7 21 9 63

 8 10 80 64 640

 13 15 195 169 2535

 18 10 180 324 3240

 23 6 138 529 3174

            48      614  9652

अब सğू (3) ɮवारा

   =  

  = 

  = 

  = 

  =  = 6.12

इसͧलए, मानक ͪवचलन  = 6.12

 15.5.4. Ĥसरण व मानक ͪवचलन £ात करन ेके ͧलए लघ ुͪवͬध  (Shortcut method to find variance 

and standard deviation) कभी-कभी एक बारंबारता बटंन के Ĥे¢णɉ x
i
 अथवा ͪवͧभÛन वगɟ के 

मÚयमान  x
i
 के मान बहुत बड़ ेहोत ेहɇ तो माÚय तथा Ĥसरण £ात करना कǑठन हो जाता है तथा 

अͬधक समय लतेा है। एेसे बारंबारता बटंन, िजसमɅ वग[-अतंराल समान हɉ, के ͧलए पद ͪवचलन 
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ͪवͬध ɮवारा इस ĤͩĐया को सरल बनाया जा सकता है।
मान लȣिजए ͩक किãपत माÚय ‘A’ है और मापक या पमैान ेको  गनुा छोटा ͩकया गया है 

(यहा ँh वग[ अतंराल है)। मान लɅ ͩक पद ͪवचलन या नया चर y
i
 है। 

अथा[त ्    या  x
i
 = A + hy

i
     ... (1)

हम जानत ेहɇ ͩक        ... (2)

(1) स े x
i
 को (2) मɅ रखन ेपर हमɅ ĤाÜत होता है 

   =  

  = 

  =   

  = = 

 अतः = A + h       ... (3)
       

अब, चर  x का Ĥसरण,   

  =   [(1) और (3) ɮवारा]

  = 

  = = h2  चर y
i 
का Ĥसरण

अथा[त ्  =        

या    =        ... (4)
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(3) और (4), से हमɅ ĤाÜत होता है ͩक

    =          ... (5)

आइए उदाहरण 11 के आकँड़ɉ मɅ सğू (5) के उपयोग ɮवारा लघ ुͪ वͬध स ेमाÚय, Ĥसरण व मानक 
ͪवचलन £ात करɅ।
उदाहरण 12  Ǔनàनͧलͨखत बटंन के ͧलए माÚय, Ĥसरण व मानक ͪवचलन £ात कȧिजएः
  वग[ 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100

 बारंबारता 3 7 12 15 8 3 2 

हल मान लɅ किãपत माÚय A = 65 है। यहा ँh = 10

Ǒदए गए आकँड़ɉ स ेǓनàनͧलͨखत सारणी 15.11 ĤाÜत होती है।
सारणी 15.11

 वग[ बारंबारत मÚय-ǒबदं ु y
i
=  y

i
2 f

i  
y

i
 f

i 
y

i
2

 f
i
 x

i

 30-40 3 35 – 3 9 – 9 27

 40-50 7 45 – 2 4 – 14 28

 50-60 12 55 – 1 1 – 12 12

 60-70 15 65 0 0 0 0

 70-80 8 75 1 1 8 8

 80-90 3 85 2 4 6 12

 9 0-100 2 95 3 9 6 18

  N=50 – 15 105

इसͧलए   

  Ĥसरण 
 

    = 
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            =  

और मानक ͪवचलन    = 14.18

Ĥæनावलȣ 15.2

Ĥæन 1 से 5 तक के आकँड़ɉ के ͧलए माÚय व Ĥसरण £ात कȧिजए।
  1. 6, 7, 10, 12, 13, 4, 8, 12

  2. Ĥथम n Ĥाकृत सÉंयाएँ
  3. तीन के Ĥथम 10 गणुज
  4. x

i
 6 10 14 18 24 28 30

 f
i
 2 4 7 12 8 4 3

  5. x
i
 92 93 97 98 102 104 109

 f
i
 3 2 3 2 6 3 3

  6. लघ ुͪवͬध ɮवारा माÚय व मानक ͪवचलन £ात कȧिजए।
 x

i
 60 61 62 63 64 65 66 67 68

 f
i
 2 1 12 29 25 12 10 4 5

Ĥæन 7 व 8 मɅ Ǒदए गए बारंबारता बटंन के ͧलए माÚय व Ĥसरण £ात कȧिजए।
  7. वग[  0-30 30-60 60-90 90-120 120-150 150-180 180-210

 बारंबारता  2 3 5 10 3 5 2

  8.  वग[  0-10 10-20 20-30 30-40 40-50

 बारंबारता 5 8 15 16 6

  9. लघ ुͪवͬध ɮवारा माÚय, Ĥसरण व मानक ͪवचलन £ात कȧिजए।
 ऊँचाई 70-75 75-80 80-85 85-90 90-95 95-100 100-105 105-110 110-115
 (सेमी मɅ)
 बÍचɉ कȧ 3 4 7 7 15 9 6 6 3      
 संÉया
10. एक ͫडज़ाइन मɅ बनाए गए वƣृɉ के åयास (ͧममी मɅ) नीच ेǑदए गए हɇ।
  åयास 33-36 37-40 41-44 45-48 49-52

  वƣृɉ सÉंया 15 17 21 22 25
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वƣृɉ के åयासɉ का मानक ͪवचलन व माÚय åयास £ात कȧिजए। 
[ सकेंत पहल ेआकँड़ɉ को सतत बना लɅ। वगɟ को  32.5-36.5, 36.5-40.5, 40.5-44.5, 44.5 - 48.5, 

48.5 - 52.5 लɅ और ͩफर आगे बढ़Ʌ ]

15.6 बारंबारता बटंनɉ का ͪवæलेषण (Analysis of Frequency Distributions) 

इस अÚयाय के पवू[ अनुभागɉ मɅ हमन ेĤकȧण[न कȧ कुछ मापɉ के बारे मɅ पढ़ा है। माÚय व मानक 
ͪवचलन कȧ वहȣ इकाई होती है िजसमɅ आकँड़ ेǑदए गए होत ेहɇ। जब हमɅ दो ͪवͧभÛन इकाइयɉ 
वाल ेबंटनɉ कȧ तुलना करनी हो तो केवल Ĥकȧण[न कȧ मापɉ कȧ गणना हȣ पया[Üत नहȣं होती है 
अͪपत ुएक एेसी माप कȧ आवæयकता होती है जो इकाई स ेèवतğं हो। इकाई स ेèवतğं, ͪवचरण 
कȧ माप को ͪवचरण गणुाकं (coef¿cient of variation) कहत ेहɇ और C.V. ɮवारा दशा[त ेहɇ। 

 ͪवचरण गणुाकं को Ǔनàनͧलͨखत Ĥकार से पǐरभाͪषत करत ेहɇः

, 

यहाँ  और  Đमशः आकँड़ɉ के मानक ͪवचलन तथा माÚय हɇ।
 दो  शृखंलाओ ंमɅ ͪवचरण कȧ तलुना के ͧलए हम Ĥ×येक  शृखंला का ͪवचरण गणुाकं £ात 
करत ेहɇ। दोनɉ मɅ स ेबड़ ेͪवचरण गणुाकं वालȣ शृखंला को अͬधक ͪवचरण या ǒबखराव वालȣ  
शृखंला कहत ेहɇ। कम ͪवचरण गणुाकं वालȣ शृखंला को दसूरȣ स ेअͬधक सगंत (consistent) कहते 
हɇ।
15.6.1 दो समान माÚय वाल ेबारंबारता बटंनɉ कȧ तलुना   (Comparison of two frequency distributions 

with same mean)    मान लɅ तथा 
1
पहले बंटन के माÚय तथा मानक ͪवचलन हɇ और तथा  


2
 दसूरे बटंन केे माÚय और मानक ͪवचलन हɇ।

तब C.V. (पहला बंटन) =    

और C.V. (दसूरा बंटन) =    

Ǒदया है  =   =   (मान लɅ)

इसͧलए C.V. (पहला बंटन) =     ... (1)

और C.V. (दसूरा बंटन) =       ... (2)
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(1) और (2) स ेयह èपçट है ͩक दोनɉ C.V. कȧ तुलना 
1
 और 

2
 के आधार पर हȣ कȧ जा सकती 

है। अतः हम कह सकत ेहɇ ͩक समान माÚय वालȣ  शृखंलाओ ंमɅ स ेअͬधक मानक ͪवचलन (या 
Ĥसरण) वालȣ  शृखंला  को अͬधक Ĥ¢ेͪ पत कहा जाता है। साथ हȣ छोटȣ मानक ͪवचलन (या 
Ĥसरण) वालȣ  शृखंला को दसूरȣ कȧ अपे¢ा अͬधक सगंत कहा जाता है।

आइए Ǔनàनͧलͨखत उदाहरण लɅ।
उदाहरण 13 दो कारखानɉ A तथा B मɅ कम[चाǐरयɉ कȧ सÉंया और उनके वतेन नीच ेǑदए गए हɇ।
  A B

 कम[चाǐरयɉ कȧ सÉंया 5000 6000

 औसत माͧसक वतेन 2500 ǽ 2500 ǽ
 वतेनɉ के बटंन का Ĥसरण 81 100  

åयिÈतगत वतेनɉ मɅ ͩकस कारखान ेA अथवा B मɅ अͬधक ͪवचरण है?
हल कारखाने A मɅ वतेनɉ के बटंन का Ĥसरण (

1
2) = 81

इसͧलए, कारखान ेA मɅ वतेनɉ के बटंन का मानक ͪवचलन (
1
) = 9

साथ हȣ कारखान ेB मɅ वतेनɉ के बटंन का Ĥसरण (
2
2) = 100

इसͧलए, कारखान ेB मɅ वतेनɉ के बटंन का मानक ͪवचलन (
2
) = 10

Èयɉͩक, दोनɉ कारखानɉ मɅ औसत (माÚय) वतेन समान है अथा[त 2500 ǽ है, इसͧलए बड़ ेमानक 
ͪवचलन वाले कारखाने मɅ अͬधक ǒबखराव या ͪवचलन होगा। अतः कारखान ेB मɅ åयिÈतगत 
वतेनɉ मɅ अͬधक ͪवचरण है। 
उदाहरण 14  दो वतेनɉ का ͪवचरण गणुाकं 60 तथा 70 है और उनके मानक ͪवचलन Đमशः 

21 और 16 है। उनके माÚय Èया हɇ? 

हल Ǒदया है    C.V. (पहला बंटन) = 60,  = 21

   C.V. (दसूरा बटंन) = 70,  = 16

मान लɅ और Đमशः पहलȣ व दसूरȣ बटंन के माÚय है, तब    

 

    C.V. (पहला बटंन) = × 100

इसͧलए  60 = 1
1

21 21
100   100 35

60
x

x
     

और  C.V. (दसूरȣ बटंन) = ×100 
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अथा[त ्  70 = 2
2

16 16
100 100 22.85

70
x

x
     

अतः     = 35 और  = 22.85
उदाहरण 15  क¢ा 11 के एक सÈेशन मɅ छाğɉ कȧ ऊँचाई तथा भार के ͧलए Ǔनàनͧलͨखत 
पǐरकलन ͩकए गए हɇः
  ऊँचाई भार
 माÚय 162.6 सेमी 52.36 ͩकĒा.
 Ĥसरण 127.69 सेमी2 23.1361 ͩकĒा.2

Èया हम कह सकत ेहɇ ͩक भारɉ मɅ ऊँचाई कȧ तलुना मɅ अͬधक ͪवचरण है?
हल ͪवचरणɉ कȧ तलुना के ͧलए हमɅ ͪवचरण गणुाकंɉ कȧ गणना करनी है। 

Ǒदया है    ऊँचाइयɉ मɅ Ĥसरण = 127.69 सेमी2 

इसͧलए    ऊँचाइयɉ का मानक ͪवचलन =  = 11.3 सेमी

पनुः    भारɉ मɅ Ĥसरण = 23.1361 ͩकĒा.2

इसͧलए    भारɉ का मानक ͪवचलन =   = 4.81 ͩकĒा.

अब, ऊँचाइयɉ का ͪवचरण गणुाकं 

 = 

और भारɉ का ͪवचरण गणुाकं =  = 9.18

èपçटतया  भारɉ का ͪवचरण गणुाकं ऊँचाइयɉ के ͪवचरण गणुाकं से बड़ा है।
इसͧलए हम कह सकत ेहɇ ͩक भारɉ मɅ ऊँचाइयɉ कȧ अप¢ेा अͬधक ͪवचरण है।

Ĥæनावलȣ 15.3

 1. Ǔनàनͧलͨखत आकँड़ɉ स ेबताइए ͩक A या B मɅ स ेͩकस मɅ अͬधक ǒबखराव हैः
 अकं 10-20 20-30 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80

 समहू A 9 17 32 33 40 10 9

 समहू B 10 20 30 25 43 15 7
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 2. शयेरɉ X और Y के नीच ेǑदए गए मãूयɉ से बताइए ͩक ͩकस के मूãयɉ मɅ अͬधक िèथरता है?
 X 35 54 52 53 56 58 52 50 51 49

 Y 108 107 105 105 106 107 104 103 104 101

 3. एक कारखाने कȧ दो फमɟ A और B, के कम[चाǐरयɉ को Ǒदए माͧसक वतेन के ͪवæलेषण का 
Ǔनàनͧलͨखत पǐरणाम हɇः

  फम[  A फम[  B
 वतेन पान ेवाले कम[चाǐरयɉ कȧ सÉंया 586 648

 माͧसक वतेनɉ का माÚय 5253 ǽ 5253 ǽ
 वतेनɉ के बटंनɉ का Ĥसरण 100 121

 (i) A और B मɅ स ेकौन सी फम[ अपन ेकम[चाǐरयɉ को वतेन के Ǿप मɅ अͬधक 
  राͧश देती है? 

  (ii) åयिÈतगत वतेनɉ मɅ ͩकस फम[  A या B, मɅ अͬधक ͪवचरण है?

 4. टȣम A ɮवारा एक सğ मɅ खले ेगए फुटबाल मचैɉ के आकँड़ ेनीच ेǑदए गए हɇः

 ͩकए गए गोलɉ कȧ सÉंया 0 1 2 3 4

 मɇचो कȧ सÉंया 1 9 7 5 3

 टȣम B, ɮवारा खलेे गए मचैɉ मɅ बनाए गए गोलɉ का माÚय 2 ĤǓत मचै और गोलɉ का 
मानक ͪवचलन 1.25 था। ͩकस टȣम को अͬधक सगंत (consistent)समझा जाना चाǑहए?

 5. पचास वनèपǓत उ×पादɉ कȧ लबंाई x (सेमी मɅ) और भार y (Ēाम मɅ) के योग और वगɟ के योग 
नीच ेǑदए गए हɇः

50

1

212i
i

x


 ,  
50

2

1

902.8i
i

x


 ,  
50

1

261i
i

y


 , 
50

2

1

1457.6i
i

y




लबंाई या भार मɅ ͩकसमɅ अͬधक ͪवचरण है?

ͪवͪवध उदाहरण

उदाहरण 16 20 Ĥे¢णɉ का Ĥसरण 5 है। यǑद Ĥ×येक Ĥे¢ण को 2 स ेगुणा ͩकया गया हो तो 
ĤाÜत Ĥे¢णɉ का Ĥसरण £ात कȧिजए। 
हल मान लȣिजए ͩक Ĥे¢ण x

1
, x

2
, ..., x

20
 और  उनका माÚय है। Ǒदया गया है Ĥसरण = 5 और 

n = 20. हम जानत ेहɇ ͩक 

   Ĥसरण , अथा[त ्



    सांिÉयकȧ            397

या   
20

2

1

( )i
i

x x


 = 100      ... (1)

यǑद Ĥ×येक Ĥे¢ण को 2 स ेगणुा ͩकया जाए, तो पǐरणामी Ĥेे¢ण  y
i 
, हɇ।

èपçटतया   y
i
 = 2x

i
 अथा[त ्x

i
 = 

इसͧलए  
20 20

1 1

1 1
2

20i i
i i

y y x
n  

    = 
20

1

1
2.

20 i
i

x



अथा[त ्  = 2    or    =
1

2
y

 x
i
 और    के मान (1) मɅ ĤǓतèथाͪपत करने पर हमɅ ĤाÜत होता है। 

  
220

1

1 1
100

2 2i
i

y y


   
 

 , अथा[त ्
20

2

1

( ) 400i
i

y y


   

अतः नए Ĥे¢णɉ का Ĥसरण  = 
21

400 20 2 5
20

     

ǑटÜपणी  पाठक Úयान दɅ ͩक यǑद Ĥ×येक Ĥे¢ण को k, स ेगणुा ͩकया जाए, तो नए बने 
Ĥे¢णɉ का Ĥसरण, पवू[ Ĥसरण का k2 गनुा हो जाता है।

उदाहरण 17  पाचँ Ĥे¢णɉ का माÚय 4.4 है तथा उनका Ĥसरण 8.24 है। यǑद तीन Ĥे¢ण 
1, 2 तथा 6 हɇ, तो अÛय दो Ĥे¢ण £ात कȧिजए।
हल माना शषे दो Ĥे¢ण x तथा y हɇ। 
इसͧलए,  शृखंला 1, 2, 6, x,  y है।

अब,   माÚय  = 4.4 =
1 2 6

5

x y   
 

या   22 =  9 + x + y
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इसͧलए   x + y = 13      ... (1)

साथ हȣ  Ĥसरण  = 8.24 = 

5
2

1

1
( )i

i

x x
n 



अथा[त ् 8.24        2 2 2 22 21
3.4 2.4 1.6 2 4.4 ( ) 2 4.4

5
x y x y           

या     41.20 = 11.56 + 5.76 + 2.56 + x2 + y2 –8.8 × 13 + 38.72

इसͧलए  x2 + y2  = 97      ... (2)

लेͩकन (1) स,े हमɅ ĤाÜत होता है   

   x2 + y2  + 2xy = 169     ... (3)

(2) और (3), से हमɅ ĤाÜत होता है

   2xy = 72       ... (4)

(2) मɅ स े(4), घटान ेपर,

   x2 + y2  –  2xy = 97 – 72  अथा[त ् (x – y)2 = 25

या   x – y = 5      ... (5)

अब (1) और (5) स,े हमɅ ĤाÜत होता है 

   x = 9, y = 4 जब x – y = 5

या   x = 4, y = 9 जब x – y = – 5

अतः शषे दो Ĥे¢ण 4 तथा 9 हɇ।
उदाहरण 18 यǑद Ĥ×येक Ĥे¢ण  x

1
, x

2
, ...,x

n 
को ‘a’, से बढ़ाया जाए जहा ँa एक ऋणा×मक या 

धना×मक सÉंया है, तो Ǒदखाइए ͩक Ĥसरण अपǐरवǓत [त रहेगा।
हल  मान लɅ Ĥे¢ण x

1
, x

2
, ...,x

n 
का माÚयहै, तो उनका Ĥसरण     

  

    ɮवारा Ǒदया जाता है।

यǑद Ĥ×येक Ĥे¢ण मɅ a  जोड़ा जाए तो नए Ĥे¢ण हɉगे 
   y

i
 = x

i
 + a     ... (1)

मान लȣिजए नए Ĥे¢णɉ का माÚय  है तब
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  = 
1 1

1 1
( )

n n

i i
i i

y x a
n n 

  

 =   =   

अथा[त ्  = + a      ... (2)

अतः नए Ĥे¢णɉ का Ĥसरण

  = 2

1

1
( )

n

i
i

y y
n 

  = 
1

1 n

i
i

na
x x a

n n

     ((1) और (2)के उपयोग स)े

  = 2

1

1
( )

n

i
i

x x
n 

  = 

अतः नए Ĥे¢णɉ का Ĥसरण वहȣ है जो मलू Ĥे¢णɉ का था।

ǑटÜपणी   Úयान दȣिजए ͩक Ĥे¢णɉ के ͩकसी समहू मɅ Ĥ×येक Ĥे¢ण मɅ कोई एक सÉंया 
जोड़ने अथवा घटाने पर Ĥसरण अपǐरवǓत[त रहता है।

उदाहरण 19 एक ͪवɮयाथȸ न े100 Ĥे¢णɉ का माÚय 40 और मानक ͪवचलन 5.1 £ात ͩकया, 
जबͩक उसन ेगलती स ेĤे¢ण 40 के èथान पर 50 ल ेͧ लया था। सहȣ माÚय और मानक ͪवचलन 
Èया है? 

हल Ǒदया है, Ĥे¢णɉ कȧ सÉंया (n) = 100

   गलत माÚय  ( ) = 40,

   गलत मानक ͪवचलन  ( ) = 5.1

हम जानत ेहɇ ͩक  
1

1 n

i
i

x x
n 

 

अथा[त ्         
100

1

1
40

100 i
i

x


   या    
100

1
i

i

x

  = 4000

अथा[त ्  Ĥे¢णɉ का गलत योग = 4000
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अतः Ĥे¢णɉ का सहȣ योग = गलत योग  –50 +40 

  =  4000 – 50 + 40 = 3990

इसͧलए सहȣ माÚय  = = 39.9

साथ हȣ मानक ͪवचलन = 
2

2
2

1 1

1 1n n

i i
i i

x x
n n 

 
  

 
 

  =  22

1

1 n

i
i

x x
n 



अथा[त ्   5.1 = 
2 2

1

1
(40)

100

n

i

i

x


 

या      26.01 =
2

1

1
 

100

n

i

i

x


   – 1600

इसͧलए           = 100 (26.01 + 1600)  = 162601

अब    सहȣ    = गलत  – (50)2 + (40)2 

              = 162601 – 2500 + 1600 =  161701

इसͧलए सहȣ मानक ͪवचलन 

    = 
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   = 
2161701

(39 9)
100

.

   = 1617 01 1592 01. .  =   =  5

अÚयाय 15 पर ͪवͪवध Ĥæनावलȣ

 1. आठ Ĥे¢णɉ का माÚय तथा Ĥसरण Đमशः 9 और 9.25 हɇ। यǑद इनमɅ स ेछः Ĥे¢ण 6, 7, 

10, 12, 12 और 13 हɇ, तो शषे दो Ĥे¢ण £ात कȧिजए।

 2. सात Ĥे¢णɉ का माÚय तथा Ĥसरण Đमशः 8 तथा 16 हɇ। यǑद इनमɅ से पाचँ Ĥे¢ण 2, 4, 

10, 12, 14 हɇ तो शषे दो Ĥे¢ण £ात कȧिजए।

 3. छः Ĥे¢णɉ का माÚय तथा मानक ͪ वचलन Đमशः 8 तथा 4 हɇ। यǑद Ĥ×येक Ĥे¢ण को तीन 

से गणुा कर Ǒदया जाए तो पǐरणामी Ĥे¢णɉ का माÚय व मानक ͪवचलन £ात कȧिजए।

 4. यǑद n Ĥे¢णɉ x
1
, x

2
, ...,x

n
 का माÚय तथा Ĥसरण 2 हɇ तो ͧसɮध कȧिजए ͩक Ĥे¢णɉ ax

1
, 

ax
2
, ax

3
, ...., ax

n
  का माÚय और Ĥसरण Đमशः  a  तथा  a22 (a  0) हɇ।   

 5. बीस Ĥे¢णɉ का माÚय तथा मानक ͪवचलन Đमशः 10 तथा 2 हɇ। जाचँ करन ेपर यह पाया 

गया ͩक Ĥे¢ण 8 गलत है। Ǔनàन मɅ स ेĤ×येक का सहȣ माÚय तथा मानक ͪवचलन £ात 

कȧिजए यǑद

 (i) गलत Ĥे¢ण हटा Ǒदया जाए।

 (ii) उसे 12 से बदल Ǒदया जाए।

 6. एक क¢ा के पचास छाğɉ ɮवारा तीन ͪवषयɉ गͨणत, भौǓतक शाèğ व रसायन शाèğ मɅ 

ĤाÜताकंɉ का माÚय व मानक ͪवचलन नीच ेǑदए गए हɇः

 ͪवषय  गͨणत भौǓतक रसायन

 माÚय 42 32 40.9

 मानक ͪवचलन 12 15 20

 ͩकस ͪवषय मɅ सबस ेअͬधक ͪवचलन है तथा ͩकसमɅ सबस ेकम ͪवचलन है?

 7. 100 Ĥे¢णɉ का माÚय और मानक ͪ वचलन Đमशः 20 और 3 हɇ। बाद मɅ यह पाया गया ͩ क 

तीन Ĥे¢ण 21, 21 तथा 18 गलत थ।े यǑद गलत Ĥे¢णɉ को हटा Ǒदया जाए तो माÚय व 

मानक ͪवचलन £ात कȧिजए।
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साराशं 
 Ĥकȧण[न कȧ माप आकँड़ɉ मɅ ǒबखराव या ͪवचरण कȧ माप। पǐरसर, चतथु[क ͪवचलन, 

माÚय ͪवचलन व मानक ͪवचलन Ĥकȧण[न कȧ माप हɇ। 
 पǐरसर = अͬधकतम मãूय - Ûयनूतम मूãय
 अवगȸकृत आकँड़ɉ का माÚय ͪवचलन 

    – – M
M.D. ( ) , M.D. (M)

N
i ix x x

x
n

  
 

 जहा ँ= माÚय और M = मािÚयका
 वगȸकृत आकँड़ɉ का माÚय ͪवचलन 

 

   – – M
M.D. ( ) , M.D. (M) , N

N N
i i i i

i

f x x f x
x f    

 

 अवगȸकृत आकँड़ɉ का Ĥसरण और मानक ͪवचलन
 

 22 21 1
, ( )

Ni i if x x x x
n

     

 असतत बारंबारता बटंन का Ĥसरण तथा मानक ͪवचलन
 

   2 22 1 1
,

N Ni i i if x x f x x    
 

 सतत बारंबारता बटंन का Ĥसरण तथा मानक ͪवचलन
 

   222 21 1
, N

N Ni i i i i if x x f x f x      

 Ĥसरण और मानक ͪवचलन £ात करने कȧ लघु ͪवͬध
  22 2

2
N

N
i i i i

h
f y f y       ,   2 2N

N i i i i
h

f y f y 

 जहा ँ
Ai

i

x
y

h




 ͪवचरण गणुाकं C.V.  100, 0.x
x

  

 समान माÚय वालȣ  शृखंलाओ ंमɅ छोटȣ मानक ͪवचलन वालȣ  शृखंला अͬधक सगंत या 
कम ͪवचरण वालȣ होती है। 
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एेǓतहाͧसक पçृठभूͧ म
सािंÉयकȧ का उɮभव लǑैटन शÞद ‘status’ से हुआ है िजसका अथ[ एक राजनǓैतक राÏय 
होता है। इसस ेपता लगता है ͩक सािंÉयकȧ मानव सßयता िजतनी परुानी है। शायद वष[  
3050 ई.प.ू मɅ यनूान मɅ पहलȣ जनगणना कȧ गई थी। भारत मɅ भी लगभग 2000 वष[ पहले 
ĤशासǓनक आकँड़ ेएकǒğत करन ेकȧ कुशल Ĥणालȣ थी। ͪवशषेतः चġंगÜुत मौय[ (324-300 
ई.प.ू) के राÏय काल मɅ कौǑटãय (लगभग 300 ई.प.ू)के अथ[शाèğ मɅ जÛम और म×ृय ुके 
आकँड़ ेएकǒğत करने कȧ Ĥणालȣ का उãलखे ͧमला है। अकबर के शासनकाल मɅ ͩकए गये 
ĤशासǓनक सवȶ¢णɉ का वण[न अबलुफज़ल ɮवारा ͧलͨखत पुèतक आइने-अकबरȣ म ेǑदया 
गया है।
 लदंन के केÜटन John Graunt (1620-1675) को उनके ɮवारा जÛम और म×ृय ुकȧ 
सािंÉयकȧ के अÚययन के कारण उÛहɅ जÛम और म×ृय ुसािंÉयकȧ का जनक माना जाता 
है। Jacob Bernoulli (1654-1705) न े1713 मे Ĥकाͧशत अपनी पुèतक Ars Conjectandi  

मɅ बड़ी सÉंयाओ ंके Ǔनयम को ͧलखा है।
  सािंÉयकȧ का सɮैधाǓंतक ͪवकास सğहवी ंशताÞदȣ के दौरान खलेɉ और सयंोग घटना 
के ͧसɮधातं के पǐरचय के साथ हुआ तथा इसके आगे भी ͪवकास जारȣ रहा। एक अĒेंज़ 
Francis Galton (1822-1921) न ेजीव सािंÉयकȧ (Biometry) के ¢ğे मɅ सांिÉयकȧ ͪवͬधयɉ 
के उपयोग का माग[ Ĥशèत ͩकया। Karl Pearson (1857-1936) न ेकाई वग[ परȣ¢ण (Chi 

square test) तथा इंÊलɇड मɅ सािंÉयकȧ Ĥयोगशाला कȧ èथापना के साथ सािंÉयकȧय अÚययन 
के ͪवकास मɅ बहुत योगदान Ǒदया है।
 Sir Ronald a. Fisher (1890-1962) िजÛहɅ आधǓुनक सािंÉयकȧ का जनक माना जाता 
है, न ेइसे ͪवͧभÛन ¢ğेɉ जसै ेअनुवांͧ शकȧ, जीव-सािंÉयकȧ, ͧश¢ा, कृͪष आǑद मɅ लगाया।

——


